
XXXVI OLIMPIADA WIEDZY TECHNICZNEJZawody II stopniaZadania dla grupy elektryczno-elektronicznejZadanie 1Na rys.1 przedstawiono schemat logiczny i symbol czterowej±ciowego multipleksera scalone-go.
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Rys.1. Schemat logiczny i symbol multipleksera scalonegoa) Zapisa¢ tablic¦ prawdy i tablic¦ Karnaugha dla tego multipleksera, je»eli wej±cia adresowes¡ kodowane w naturalnym kodzie dwójkowym.b) Zaprojektowa¢ na prostych bramkach (AND, OR) ukªad logiczny realizuj¡cy funkcj¦ prze-ª¡cze« zapisan¡ w postaci kanonicznej dysjunkcjif(A; B; C; D; E) =X (1; 2; 5; 6; 8; 12; 17; 18; 21; 22; 24; 25; 27; 28; 29; 31) :Narysowa¢ zaprojektowany ukªad logiczny.c) Zastosowa¢ do realizacji zaprojektowanego ukªadu logicznego multiplekser przedstawio-ny na rys.1. Napisa¢ funkcje wzbudze« poszczególnych wej±¢ multipleksera i narysowa¢zaproponowany ukªad logiczny. Autor: H. SupronowiczKoreferent: P. Fabija«ski1



Zadanie 2Ukªad komparatora przedstawiony na rys.1 jest sterowany napi¦ciem przemiennymu(t) = 10 sin (1000 � t), a dodatkowe staªe napi¦cie polaryzuj¡ce E ma warto±¢ 3 V. Parame-try idealnej diody Zenera dla stanu przewodzenia �UF0; rD� i stanu polaryzacji wstecznej,kiedy dioda przewodzi pr¡d Zenera �UZ0; rZ ; PZ� oraz rezystancje zastosowanych rezysto-rów podano na rysunku. Wzmacniacze operacyjne W1, W2 s¡ elementami idealnymi, a ichcharakterystyki przej±ciowe s¡ identyczne i maj¡ ksztaªt jak na rys.2.
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UNN = -15 VRys.2. Charakterystyki przej±ciowe wzmacniaczy operacyjnych W1, W22



a) Korzystaj¡c z przygotowanego szablonu siatki wspóªrz¦dnych narysowa¢ zwymiarowane izsynchronizowane w czasie przebiegi napi¦cia wej±ciowego u(t), napi¦cia u1(t) i napi¦ciawyj±ciowego u0(t).
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Rys.3. Siatka wspóªrz¦dnych prostok¡tnychb) Jaki pr¡d pªynie przez diod¦ DZ przy dodatniej �IF� i ujemnej �IZ� polaryzacji na-pi¦cia wyj±ciowego u0(t) w ukªadzie.c) Jak zmieni¡ si¦ przebiegi u(t), u1(t) i u0(t), je»eli napi¦cie steruj¡ce zmniejszy swoj¡amplitud¦ o 4 V.d) Obliczy¢ minimaln¡ Emin i maksymaln¡ Emax warto±¢ dodatkowego napi¦cia polaryzu-j¡cego E, przy którym ukªad dziaªa poprawnie, je»eli napi¦cie steruj¡ceu(t) = 10 sin (1000 � t).e) Obliczy¢ warto±¢ ±redni¡ caªookresow¡ U(AV )0 i skuteczn¡ U0 napi¦cia wyj±ciowego.Autor: A. WójciakKoreferent: P. Fabija«ski3



Zadanie 3Na rys.1. przedstawiono fragment konstrukcji trójfazowego asynchronicznego silnika linio-wego, pªaskiego, jednostronnego oraz przebiegi przepªywów �U , �V , �W poszczególnych fazsilnika w okre±lonej chwili czasowej. Na rysunku zaznaczono tak»e szeroko±¢ »ªobka bR = 20mmoraz szeroko±¢ z¦ba bZ = 10 mm.Silnik zasilany jest z sieci pr¡du przemiennego 3 � 400 V/50 Hz i ma uzwojenia poª¡czonew gwiazd¦. Znamionowa moc pozorna pobierana przez silnik z sieci zasilaj¡cej Sn = 4 kVA,znamionowy wspóªczynnik mocy cos'n = 0; 6. Sprawno±¢ silnika 52; 5 %. Znamionowa siªaci¡gu Fn = 200 N przy po±lizgu znamionowym sn = 0; 3. Siªa krytyczna FK = 400 N.
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xRys.1. Fragment konstrukcji silnika i przepªywy fazowe �U , �V , �W w wybranej chwiliczasoweja) Obliczy¢ moc znamionow¡ silnika Pn oraz pr¡d znamionowy In.b) Narysowa¢ przebieg przepªywu wypadkowego dla zadanych na rys.1 przepªywów fazowychi obliczy¢ podziaªk¦ biegunow¡ � uzwojenia.4



c) Wyznaczy¢ pr¦dko±¢ synchroniczn¡ vs pola w¦druj¡cego oraz pr¦dko±¢ znamionow¡ vN ,je»eli pierwsza harmoniczna wzbudzonej fali indukcji magnetycznej jest opisana funkcj¡:b(x; t) = Bm sin ! t� �� x! ; (1)d) Korzystaj¡c ze wzoru Klossa (2) obliczy¢ siª¦ rozruchow¡ silnika FR.FFK = 2ssK + sKs : (2)Autor: G. Kami«skiKoreferent: S. Wincenciak
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